
Studie „Nachhaltigkeit 2020“ der Zurich Gruppe Deutschland

Wie nachhaltig verhalten sich die  
Deutschen im Alltag?  

Selbsteinschätzung der Bundesbürger

Sehr – ich achte immer und in allen Bereichen darauf 

Etwas – ich achte so gut wie möglich darauf,  
sofern es sich ohne großen Aufwand umsetzen lässt

Gar nicht – ich habe keine Lust, mein  
Leben davon bestimmen zu lassen 

Gesamtbevölkerung 18- bis 35-Jährige

27 %

67 %

6 %

35 %

61 %

4 %

Für die repräsentative Studie „Nachhaltigkeit 2020“ wurden im Auftrag der Zurich Gruppe Deutschland 
1.000 Deutsche ab 18 Jahren sowie zusätzlich 500 Deutsche zwischen 18 und 35 Jahren befragt. 

Quelle: Zurich Gruppe Deutschland

Grüne Geldanlangen gewinnen an Beliebtheit   
Ich habe (auch) nachhaltige Geldanlangen oder Altersvorsorgeprodukte.

Gesamtbevölkerung 18- bis 35-Jährige

2020
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8 %
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In der Praxis achten die Jüngeren oft weniger auf Nachhaltigkeit –  
Bei Reisen und Mobilität sind Jüngere voraus   

Trifft voll und ganz zu + Trifft eher zu: 

Bei Elektrogeräten achte ich auf  
Langlebigkeit und Energieeffizienz.

Ich bevorzuge regionale Lebensmittel.

Gesamtbevölkerung 18- bis 35-Jährige
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Ich vermeide Plastikverpackungen. 73 % 67 %

Bei Fleisch achte ich auf  
artgerechte Tierhaltung.

70 % 67 %

Im Supermarkt kaufe ich bevorzugt  
Bio- oder fair gehandelte Produkte. 54 % 56 %

Ich trenne meinen Müll.

Ich nutze die Heizung sparsam. 

93 %

90 %

89 %
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Ich achte auf niedrigen Energieverbrauch und  
schalte meine Geräte ab, wenn ich sie nicht nutze.

85 % 81 %

Ich vermeide Freizeitaktivitäten wie Skifahren 
oder Tauchen, die der Umwelt schaden.

70 % 62 %

Wegen der schlechten Umweltbilanz  
unternehme ich keine Kreuzfahrten.

Ich verzichte möglichst auf Flugreisen.

56 %

51 %

61 %

56 %

Ich nutze, wenn möglich, das Fahrrad oder  
öffentliche Verkehrsmittel statt des Autos 

50 % 59 %

Wenn ich an den Klimaschutz denke, habe ich 
beim Fliegen ein schlechtes Gewissen.

45 % 58 %

Bei Flugreisen bin ich bereit, eine  
CO2-Kompensation zu zahlen.

43 % 53 %

Einkaufen

Alltag

Reisen +  
Mobilität


